广州市第三届中小学生读书节“优秀组织奖”申报表
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	“书籍点亮人生，书香洋溢校园”读书节活动方案
番禺大石中心小学

一、指导思想：

    书籍是人类宝贵的精神财富，课外阅读能使孩子吸取文化的精华，传承优秀的文化。根据《广州市第三届中小学生读书节活动方案》的精神和要求，本学期我校继续举办以“书籍点燃人生，书香洋溢校园”为主题的读书节活动，通过活动，要让每位师生亲近书本，养成好读书、读好书的习惯，引导师生们共同读书，与好书为伴、与经典为友，与博览同行，大力推进我校的“读书与养成”活动的开展，努力塑造内涵丰富、特色鲜明的校园文化。

二、活动主题：

书籍点亮人生，书香洋溢校园

三、活动时间：

2008年7月——2008年11月

四、实施阶段

1、发动宣传，开展自主阅读活动。

7月10日——8月 31日学生根据7月校刊推荐的书目到各大书店购买有关的课外读物，制定读书计划，进行课外阅读并做好读书登记、读书卡、读书笔记、读后感。
2、组织指导，开展有效阅读活动。

9月8日——11月20日各班开展创建书香班级，营造书香校园的读书活

动，引导学生在阅读过程中以写读书卡、读书摘记、读后感等方式进行阅读并以班、级、校为单位组织丰富多彩的读书比赛活动，掀起读书的热潮。

五、活动过程

（一）创设读书环境，营造读书氛围

1、营造氛围，悬挂横幅，学校宣传橱窗、班级黑板报均以“读书”为主题，开辟“读书墙报”， “书墙”上有新书推介与导读。（第二周）

2、国旗下的讲话，校长作读书节的动员讲话。（二周一）

3、邀请博览书店到我校举行图书展销活动，各班动员学生积极购买有益书籍及还没买到暑假期间广州市教研室推介的的课外读物的同学可以及时购买。（时间：二周二、三  地点：乒乓球室）

4、各班到图书室借书，并开展“献一本看百本”，师生共建图书角活动，充实各班图书角的图书数量。（第二周完成，第三周五各班把学生捐书目录以电子文档的形式以级为单位上交教导处。）

（二）开展读书活动，共建书香校园
1、举行创建“书香班级”主题班会。

各班紧紧围绕以创建“书香班级”为主题，通过分组讨论，小组发言等形式评选出最佳活动方案，并在本班通过创建“书香班级”活动方案。（时间：二周一班队活动课。周五前用电子文的档形式上交创建“书香班级”的活动方案，各级由科长收齐上教导处。）

2、开展“每天一诗”诵读活动。

诵读内容：《小学必背古诗词70首》中本年级必背古诗及《校本课程》里编录的古诗。（诵读时间：上语文课前预备铃到上课铃的时间及语文午读的时间。）
3、开展每天至少30分钟的课外阅读活动。
早上15分钟校内课外阅读，晚上不少15分钟的课外阅读。
4、上好课外阅读指导课。

利用每周校本课程课作课外阅读的指导，每位老师选取最优秀的一份课外阅读指导课的教学设计及反思上交教导处。
5、开展优秀读书笔记、读书手抄报展评活动。

三至六年级在本班内交流展示，选送两份学校参评展示，学校择优送镇区参评。（评比时间：第六周一即10月6国庆回校日）

6、开展以“阅读为主题”的书签设计制作比赛。

一至六年级在本班内展示评比，每班上送5份学校参评，学校选优送镇区参评。（评比时间：第六周一即10月6日国庆回校日）

7、开展“我与书的故事”为主题的征文比赛。

三至六年级在本班内交流展示，选送两份学校参评展，学校择优送镇区参评。（评比时间：第六周五即10月10日）

8、开展“我和父母同读一本书”“我与老师同读一本书”“ 我和同桌同读一本书”活动。

三至六年级各班在本班内交流展示，每班各种形式选送一至两份学校参评展示。（评比时间：第七周一 即10月13日）

9、开展丰富多彩的读书活动。

①以班为单位开展读书知识竞赛。

内容：暑假广州市教研室推荐的各年级课外读物。竞赛时间：第六周一下午第一节班队活动课。竞赛题目由本年级老师提供，各级以电子文档形式上交试题库。

②以级为单位开展读书竞赛活动。

形式：讲故事比赛；读书知识竞赛；我与书的故事比赛；课本剧表演比赛；美文赏析等等。内容不限，可以是推荐的读物，也可以是其他的读物。时间：10月15日前）

10、开展读书心得交流会。

要求各班学生把读书的感想、体会、经验等写出来，在班内进行交流，选优展示，每班选2篇学校参评展示。（时间：11月10日即11周一班队活动课。)
（三）提供交流平台，推广读书经验

1、利用教室的墙报和学校的宣传栏展示学生各种读书心得、读书经验。如读书卡、书签、手抄报、读书摘抄、读后感、读书征文等。让墙壁静静说话，表扬先进，激励后进，无形中引领学生读书。

2、利用每月校刊，展示推广师生的读书成果。

（四）参与评比活动，推动读书进程

1、开展学校“书香班级”、“读书之星”评比活动。

2、申报广州市“羊城书香少年”；“读文学名著，做书香少年”课外阅读活动优秀指导老师；广州市第三届中小学生读书节“优秀组织奖”。   

（五）阅读培优训练，迎区读写比赛。
辅导内容：广州市教研室推荐的各年级课外读物。

辅导学生：一至六年级每班2名阅读能力较强的优秀学生。

辅导老师：一至六年级语文老师。

辅导地点：六年级  图书室    三年级  阶梯室

五年级  劳技室    二年级  音乐室

          四年级  美术室    一年级  音乐室

辅导时间：第四周——第八周每天下午第三节托管课。

辅导计划：辅导活动由各级科长组织、安排，三周五前上交辅导计划。
大石中心小学教导处、德育处

                                        2008年9月
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班级阅读书墙
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读书卡展示
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三（7）班开展“书香班级”主题班会
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四（1）班课外阅读知识竞赛
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 黄华丽老师在上课外阅读指导课
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书签比赛获奖同学合影
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二年级的“故事大王”比赛
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三年级的诗歌朗诵比赛
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四年级美文赏析诵读会
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五年级的故事比赛
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六年级辩论比赛


“书籍点燃人生，书香洋溢校园”读书节活动总结

            番禺大石中心小学    梁振举  李献生
书籍是人类宝贵的精神财富，课外阅读能使孩子吸取文化的精华，传承优秀的文化。根据《广州市第三届中小学生读书节活动方案》的精神和要求，本学期我校继续举办以“书籍点燃人生，书香洋溢校园”为主题的读书节活动，通过活动，进一步让师生们亲近书本，养成爱读书、读好书的习惯，引导了师生们共同读书，与好书为伴、与经典为友，与博览同行，大力推进我校的“读书与养成”活动深入的开展，努力塑造内涵丰富、特色鲜明的校园文化。以下是我校开展活动情况的总结。

一、发动宣传，开展自主阅读活动。

每逢寒暑假，我校都会向广大师生推介课外读物，今年暑假，我校根据《广州市第三届中小学生读书节活动方案》的建议，在散学礼上校长首先作了发动和宣传，7月校刊上列出了由广州市教研室推荐了小学生各年级的课外读物，并要求全校同学积极购买。为了让同学们能及时、方便地购买好书，我们主动联系了博览书店。在老师、学校的发动下，大家争相购买，同学们在暑假期间就开始了大量的阅读、做读书笔记，过上了一个充实有意义的愉快暑假，使本学期的读书活动能有序地开展。
二、组织指导，开展有效阅读活动。

9月开学的第二个星期，教导处根据学校的实际并结合了《番禺区第三届中小学生读书节活动方案》的建议和要求制定了学校读书节活动方案，并在全体教师会议上布置了活动开展的要求，在老师的共同配合下，九、十月份，我校多次开展了以班、级、校为单位的课外阅读活动，在校园内掀起了一股读书的热潮。

（一）创设读书环境，营造读书氛围。

1、悬挂横幅，宣传启动
读书需要氛围，营造读书氛围对激发师生读书的热情十分重要。在开学的第二星期一早上，我们就进行了读书节的启动仪式，在校园里悬挂了“书籍点燃人生，书香洋溢校园”的横幅，郭校长在国旗下的讲话中作了读书节的动员和宣传，发动全体师生积极参与到读书节的活动中来。下午，各班利用班队活动课开展了以创建“书香班级”为主题的班队活动，通过分组讨论，小组发言等形式评选并通过了最佳的班级读书活动方案。

学校的宣传橱窗、班级的黑板报均以“读书”为主题，开辟“读书墙报”。“书墙”上既有新书推介还有好书导读。为读书节的启动营造了浓浓的读书氛围。

2、购买图书，丰富书源

为了让孩子们与更多的好书为友，第二周的星期二、三，我们再次邀请博览书店到我校举行两天的图书展销活动，琳琅满目的好书，让同学们爱不释手，购书的人群络绎不绝，好书引领着孩子们走向绚丽多彩的精神家园。

3、开拓书源，好书共享

（1）开放学校图书室

我们学校是广州市一级学校，学校设备齐全。在图书室里，拥有图书八万册之多，人均藏书量达三十多册，其中包括自然科学类、少儿读物类、文化科学类等五大类十六小类的书籍。单是去年的图书增加量便达到了12万元，6千多册。还有图书电子阅览室，拥有图书电子读物8万册， 为师生提供了丰富的书源，为充分发挥图书馆的作用，采用了全天侯的开放，随时欢迎师生阅读，让师生在书的海洋中自由自在的遨游。每学期，学校还统一安排各班每周一节到图书馆进行课外阅读，让每位学生静静看书做摘录。此外，学校还定期把图书馆的藏书分发到各班中阅读，为学生提供课外阅读发挥了不可估量的作用。
（2）创建班级图书角

除了开放学校图书馆外，我们还在班里建立了班级图书角。每个学期，老师们都会发动学生把已经看过又值得推介的好书捐献到班里的图书角，让学生在身边拥有足量的课外书籍，达到资源共享。为了保护好图书，每班均对班级图书登记编号，设专人管理，制定严格的借阅制度。采用定期与分散相结合的阅读原则，统筹安排。以级为单位举行班级之间的“好书交换站”活动，大大增加了同学们的阅读量。

（3）搭建家庭“小书架”

我校开展“读书与养成教育”活动已有三年，在这几年的时间里，我们不仅能有效发挥学校图书馆和班级图书角的作用，我们还多次通过主题家长会，邀请专家讲座等方式与家长们达成了共知识，让家长在思想和行动上参与到培养孩子们良好的学习习惯的行列中来，尤其是重视孩子们的阅读课外书籍的兴趣与习惯，并多次对家长购书行动作合理的建议，使孩子们的“小书架”朝着多科目、多类型且不乏个人特色的方向发展。

（二）发挥指导作用，促进有效阅读

学生虽然有课外阅读的兴趣和习惯，但有的学生只凭三分钟热度，对有生动情节的内容就走马观花地读读，有的学生读了好文章，也不懂得积累知识，吸取技巧。在如何读的问题上还需要老师的指导。因此，在活动中，老师们有计划利用校本课程课、课外阅读的时间加强方法的指导，引导他们会读，有收获地读。低年级的老师重在阅读兴趣的激发，中高年级的老师重在阅读方法上的指导。指导形式生动活泼、富有成效。有的教会学生学习制作知识卡片的方法；有的教会学生写好读书笔记；有的指导学生鉴赏精彩的片段；有的教会学生理解名著的主要内容和表达的思想。在老师们的精心指导下，同学们的阅读能力得到了进一的提高。

（二）开展读书活动，共建书香校园

1、开展“每天一诗”诵读活动

为弘扬中华民族的文化，我们利用语文课预备铃到上课铃的两分钟以及语文午读的十分钟时间开展了“每天一诗”的诵读活动。诵读内容是《小学必背古诗词70首》中本年级必背的古诗及校本课程《古诗词精选100首》里的古诗，我们还在教学楼走廊悬挂古代诗画，让学生耳闻目染。有些班级还开展了背诗擂台赛、诗配画、诗扩写等活动。书声琅琅，书香萦绕，我们正努力打造一个具有文化底蕴的书香型校园。

2、开展每天至少30分钟的课外阅读活动
在开展“读书与养成活动”的三年期间，我校早已规定了每天早上15分钟进行校内的课外阅读。班里有值日班干组织管理，校内有值日老师和值日学生进行检查评比，每天把评比结果公布在学校的校务日志公布栏上，作为学校文明班评比当中一项评定标准。并要求老师减少家庭作业量，把每晚至少15分钟的课外阅读纳入为当天的作业布置。经过三年的组织管理，同学们已养成了一回校就自觉地进行课外阅读的好习惯了。
3、开展丰富多彩的读书活动

（1）举行版报比赛

为了更好地营造浓郁的读书氛围，各班按学校工作安排，定期出版学校、班级黑板报，广泛宣传读书的好处，向大家介绍好书及良好的阅读方法，交流学习的经验等。学校依据版报的内容、版报的设计等方面进行评比。

（2）举行阅读比赛

为了是学生学会运用多种阅读的方法，培养独立阅读的能力，我校除了持之以恒地抓好课内阅读的训练外，还利用每周一节课外阅读课进行课外阅读的指导。使同学们得法于课内，得益于课外。在本次的读书节活动中，同学们在老师们的指导下，有效地阅读了本年级的课外读物后，全校利用了第六周的星期一下午班队活动课以班为单位举行课外阅读知识竞赛。试题由本级老师提供。这种以赛促读的活动，不仅检测了同学们的自读水平和自读能力，通过活动还促进全体师生共同参与到读书中来。
（3）举行书签制作比赛

各班学生发挥聪明才智，动手设计制作了各式各样的的精美书签，在班里展示评比，选优在校内评比展示，活动中涌现了一批心灵手巧的小能手，不但培养了学生收集信息的能力，而且在趣味中宣传了课外知识和阅读的方法。

（4）举行征文、手抄报比赛

第五周，学校组织了三至六年级的学生举行了以阅读为主的手抄报比赛以及“我与老师同读一本书”、“我与父母同读一本书”、 我与同桌同读一本书”等征文比赛。每项比赛均在班里进行评选、展示，对优秀作品再进一步指导修改，各班推荐3——5件优秀作品参加校内的评比，学校对优胜者给予了奖励与表扬。在本次的活动中，学校收到的优秀作品一百多份。征文内容丰富，主题深刻、文字流畅、感情真挚，富有特色。学校经过认真评审，推荐最优秀的作品送镇、区参评。这次活动，学生、老师、家长，人人参与，校内师生共读，校外亲子共读，使读书活动落到实处。

（5）举行读书经验交流比赛

利用班队活动课定期开展读书交流会，让学生交流读完推荐书目后的感受，讲讲近期所看的新书，说说自己的阅读收获，共同分享阅读中获得的乐趣，不仅积累了课外知识，同时也提高了学生的口语表达，人际交流能力。

（6）举行以级为单位的读书活动比赛

第七周，各年级组纷纷开展了多姿多彩的活动把学生的读书热情推向了高潮。一年级的小同学在老师的指导下进行了书签手工制作，二、五年级开展了讲故事比赛，三年级开展了朗诵比赛，四年级举行了美文赏析诵读会，       六年级进行了开卷是否有益的辩论比赛。丰富多彩的读书比赛活动，为学生搭建展示自我的平台，极大地激励了学生阅读的兴趣，有效推动课外阅读活动的开展。

（三）搭建交流平台，推广读书经验

读书要有展示的平台，要交流，唯有此才能让读书活动活起来，我们利用班级的黑板报、学习园地、校刊、宣传栏，少先队广播站等宣传渠道纷纷展示师生的读书心得、读书卡、读后感、手抄报等读书的成果，为师生提供一个展示、交流的平台，广泛宣传了读书的经验，使阅读活动得以深入开展。

（四）开展评比活动，推动读书进程

    有竞争才会有动力，为了使全校师生能把读书活动长期、有效地开展下去，保持读书的热情，学校建立了激励机制，要求以班为单位，每周评选“读书积极分子”，以校为单位，每学期评选“书香班级”、“读书之星”，并利用宣传栏、少先队广播站大力宣扬他们的读书经验和读书事迹，树立榜样，表扬先进，有效地推动读书活动的深入开展。

（五）抓好培优训练，参加读写比赛

为了迎接10月上旬举行的课外阅读知识读写比赛，学校作了统筹和安排，规定了辅导的时间和地点，落实了参赛人员和辅导老师，明确了辅导的分工和职责。并几次召开科长会议，了解辅导的情况，及时调整辅导的方案，抓好培优训练。在镇的初赛中，我校的同学获得了较好的成绩，每年级将派出十七名左右的同学参加区的复赛。

通过读书活动，使同学们真正地把书籍视为良师益友，体味到了“开卷有益”的真谛。提高了学生读书的积极性，学会了一定的读书方法，减少了盲目性；提高了学生的文学鉴赏水平和人文素养。最主要的是培养了同学们良好的读书习惯，在浩瀚的书海中不断地充实自己，丰富自己。“腹有诗书气自华”我校将会继续把读书活动开展下去，让好书伴随孩子们健康成长，让书香洋溢校园。 

2008年10月20日
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